

Битва за Москву

(30 сентября 1941г. - 20 апреля 1942г.)



Дата 30 сентября 1941 года — 20 апреля 1942 года

Место северные, северо-западные, западные, юго-западные, южные окрестности Москвы, СССР

Итог стратегическая победа СССР, крах плана «Барбаросса» и операции «Тайфун»

Противники

 СССР

 Нацистская Германия
 Легион французских добровольцев против большевизма

Командующие



И.В. Сталин



Г.К. Жуков



С.К. Тимошенко

 А. Гитлер
 В. фон Браухич
 Ф. фон Бок

Силы сторон

1 250 000 чел.,
96 дивизий,
990 танков,
7600 орудий и миномётов,
667 самолётов.

1 929 406 чел.,
78 дивизий,
1700 танков,
14 000 орудий и миномётов
1390 самолётов.

Потери

ок. 937 000 — безвозв.
ок. 899 000 — санит..

св. 500 000 — безвозв., санит., без вести.

Начало операции вермахта

Осенью 1941 года (к концу сентября) сложилось положение, при котором вероятность быстрого захвата Москвы танковыми и моторизованными частями вермахта на Малоярославецком и Можайском направлениях была очень высока.

30 сентября из района Шостки перешла в наступление 2-я танковая группа, а утром 2 октября перешла в наступление 9-я и 4-я полевые армии вермахта. 3-я и 4-я танковые группы атаковали позиции советских войск на юго-западном московском направлении и одновременно на нескольких участках фронта.

Немецкое командование было уверено в быстром захвате Москвы. Несмотря на упорное сопротивление советских войск, противник 6 октября вышел в район западнее Вязьмы и окружил 4 армии Западного и Резервного (10 октября объединён с Западным) фронтов. Своими активными действиями в окружении эти армии сковали 28 германских дивизий; 14 из них не могли продолжать наступление до середины октября. К началу ноября 1941 г. на западном направлении сохранялась крайне тяжёлая обстановка. Сплошной линии обороны не было, резервов, способных в короткий срок закрыть бреши, командования фронтов не имели. В этой обстановке Ставка ВГК приняла решение о создании нового стратегического фронта обороны. Главным рубежом сопротивления на подступах к Москве была определена Можайская линия обороны, на которую выдвигались резервы Ставки и войска с других направлений.

Стремясь овладеть Москвой до начала зимы, противник 15 ноября возобновил наступление. В конце ноября – начале декабря ему удалось захватить Красную Поляну, выйти к каналу Москва – Волга и переправиться на его восточный берег в районе Яхромы, форсировать реку Нара севернее и южнее Наро-Фоминска, подойти к Кашире с юга (Тула была глубоко охвачена с востока). Однако 27 ноября в районе Каширы и 29 ноября севернее Москвы советские войска нанесли контрудары по южной и северной группировкам германских войск, а 3–5 декабря части 1-й ударной, 16-й и 20-й армий нанесли новые контрудары в районах Яхромы, Красной Поляны и Крюкова, начав теснить врага. Инициатива стала переходить к советским войскам. В результате упорных боёв в конце ноября – начале декабря 1941 г. были сорваны последние попытки противника прорваться к Москве. Советские войска выстояли и обескровили врага. Моральный дух германской армии был надломлен. Противник уже был не способен продвигаться вперёд и в то же время ещё не успел закрепиться на захваченных рубежах. Создались условия для перехода советских войск в контрнаступление под Москвой.

Контрнаступление

Контрнаступление началось 5–6 декабря 1941 г. Несмотря на сильные морозы и глубокий снежный покров, к 7 января 1942 г. советские войска нанесли поражение соединениям группы армий «Центр», прорвавшимся на ближние подступы к Москве с севера и юга, и отбросили их фланговые ударные группировки от столицы на 100–250 км. В начале января 1942 г. Ставка ВГК приняла решение о переходе советских войск в общее наступление под Ленинградом, на западном и юго-западном стратегических направлениях. Советские войска глубоко вклинились в его оборону на стыке групп армий «Север» и «Центр», нарушив оперативное взаимодействие между ними. Однако отсутствие достаточного опыта в ведении наступательных действий большого масштаба, танковых соединений и общий недостаток сил и средств, постепенная утрата завоёванного советской авиацией оперативного господства в воздухе на западном направлении не позволили выполнить задачу по окружению и уничтожению основных сил группы армий «Центр». Более того, часть войск Западного фронта, прорвавшаяся в тыл противника, оказалась отсечённой от главных сил. Несмотря на незавершённость, общее наступление на западном направлении достигло значительных успехов.

Итоги и значение обороны битвы за Москву

В ходе Московской битвы Германия потерпела первое крупное поражение во Второй мировой войне 1939–1945 гг. Враг был отброшен на запад на 150–400 км, освобождены Московская и Тульская области, многие районы Калининской и Смоленской областей. Победы советских войск под Москвой развеяли миф о непобедимости германской армии, сорвали германский план «молниеносной войны» против СССР, улучшили военно-политическое и международное положение Советского Союза. Итог Московской битвы заставил правительства Японии и Турции воздержаться от вступления в войну на стороне Германии, способствовал усилению освободительного движения народов Европы против германской оккупации.